

润物无声

编者按:大学生是我们国家和民族发展的力量所在,高校思想政治工作是高校“立德树人”的灵魂工程,而高校思政工作者是这一灵魂工程的组织者、实施者、指导者。本栏目的每篇案例都来自温州高校思政工作的生动实践,它们从一线思政工作者的视角,带领我们一窥当下大学生群体的学习、生活、工作现状,去领略他们是如何一步步成长成才,成为国家合格的建设者和可靠的接班人的。

言传身教引导学生成长成才

90后教师致力于为乡村建设培养人才

◎ 商报记者 章瑚

“回顾我在学校五年的学习时光,只能用‘充实’和‘收获’两个词来形容。”陆雨是温州理工学院建筑学专业的2022届毕业生,他取得了研究生考试笔试384分的成绩,即将踏上首都师范大学研究生面试的征程。而对于陆雨来说,心里最需要感谢的人就是他的班主任应子怡老师。

A

高教学水平重树学生信心

想要学好建筑学专业并不是一件容易的事情,涉及建筑概论、建筑初步、建筑设计、计算机辅助设计、乡村规划设计等多个课程,且该专业需要五年才能读完。大一时期,陆雨面对深奥、陌生的专业课程时也曾迷茫过,甚至怀疑自己当初的选择。

2018年,应子怡来到温州理工学院,担任陆雨的专业课老师。在课堂上,他运用问题启发、翻转课堂等方式方法提升同学们的课堂专注度、参与度,将一层层的知识按照层次、条理,循序渐进地进行传授,对同学们提交的设计图、设计作品,他也耐心地进行审阅,尊重、品鉴每位同学的设计思路 and 理念,并给予建设性的建议、指导。“他只是简单的几句建议,却使我们收获良多。应老师对于课堂的热情深深地感染着我们。”因为应老师,陆雨对建筑艺术产生了浓厚的兴趣,他重新树立了学好建筑专业的信心。

随后,陆雨还加入了应子怡的乡村振兴设计工作室,和其他同学一起攻竞赛、做项目。那也是陆雨大学里最快乐时光。

B

亦师亦友陪伴学生成长

陆雨说,他在老师应子怡的身上学到了很多,扎实学习专业知识是一方面,专心做事的工作态度也是一方面。

大二期间,陆雨第一次以项目负责人身份带领团队参加竞赛,一开始他手足无措,不知道从何处入手。于是,应子怡驱车两个多小时,带着学生去乡村进行实地调研考察,带着他们与当地的村干部沟通交流,启发学生布



应子怡(中间)带着学生们到乡村进行实地调研。

置整体规划、整理文本脉络。

“应老师既给予我们自由的设计想象空间,在我们遇到困难时又帮我们理清思路,升华设计的主题。”陆雨认为,这样的指导方式培养并锻炼了自己实操的能力,而和应老师一起参加比赛的经历也给自己今后就业增加了经验。

“亦师亦友。”陆雨这样评价他的老师。参加竞赛时,老师陪着他们一起在工作室通宵赶设计图,累了就外衣一盖在沙发上睡一觉,醒后继续指导;闲暇时,老师和他们一起打球,还时不时请学生撮一顿好吃的,和他们聊未来的规划。

“有为青年,拼命三郎。”这是同事庄在锦对应子怡的评价。作为一名90后的年轻教师,应子怡把时间和精力都放在了教学身上。“作为培养应用型人才的院校,了解地方需求,才能培养出符合当下社会建设需要的人才。”应子怡一有时间就带着学生东奔西跑,深入乡村去做调查和实践。他希望学生可以利用自身的专业知识来帮助实现地方的乡村振兴发展。

C

教学生成才更教学生爱国

应子怡的乡村振兴设计工作室就是这样

一个校地合作的项目平台。工作室以建筑设计来助力乡村振兴,并建立项目导入教学,再以竞赛形式带动教学。

三四年的时间里,应子怡带着学生们走访了多个乡村,不仅先后完成了永嘉县鹤盛镇总体规划、岩上村四季稻田设计、平阳县凤卧镇省一大旧址红色小镇整体提升方案等十来个乡村改造项目,助力当地的品牌提升,他还带着学生参加省大学生乡村振兴创意设计大赛、共青团省委青年志愿服务项目大赛等多个比赛,拿下许许多多的奖项。

“这是服务+教学结合的一个过程,在培养学生实践应用能力的同时,又可为他们的将来就业打下坚实基础。”应子怡说,投身于乡村振兴,不仅仅是对学生专业能力、实践能力的提升,更是贯彻爱国教育。

温州市教育局高教处处长吕信恩称赞应子怡是“全员全过程全方位育人”的忠实实践者。他说,唐代文学家韩愈在《马说》里云:“世有伯乐,然后有千里马”,伯乐的作用只是发现了千里马,而应子怡老师则培养出了以陆雨同学为代表的一群“千里马”。从这个角度来看,应老师更应该得到尊重和赞誉。作为专业课教师和系主任,应子怡始终不忘“立德树人”的根本任务,不忘“服务社会”的初心使命,走进了学生心灵,点燃了学生激情,传授了学生知识,成就了学生梦想,他是全市高校专业课教师的新生力量和优秀代表。

温商院、安防学院
获评4A等级平安校园

本报讯(记者 章瑚)近日,省平安办、省教育厅、省公安厅联合下发《关于2021年度高校等级平安校园考评复核情况的通报》,其中,温州商学院、浙江安防职业技术学院被认定为“考评新增”4A等级平安校园。

去年11月底至12月初,省平安办、省教育厅、省公安厅联合组成6个专家组,对15所高校进行等级平安校园考评,对12所高校进行抽查复核。根据专家组的考评复核,对照《浙江省高等学校等级平安校园建设标准》,分别给出了考评新增、考评调整、复核维持、动态调整等认定结果。

等级平安校园共分5个等级,最高等级为5A。等级较低的,满2年可以申报重新确定等级。2021年度首次申报获得4A等级平安校园,全省仅两所高校,均为温州高校——温州商学院和浙江安防职业技术学院。

目前,温州高校的平安校园“成绩单”上,除去新增的这两所院校,温州医科大学(含仁济学院)、温州大学、温州职业技术学院、浙江东方职业技术学院、温州科技职业学院等高校也均为4A等级平安校园。

温八高与五十八中
联合举行十八岁成人礼

本报讯(见习记者 娄晓霞)近日,温八高和五十八中联合举行了高三成人礼暨高考百日誓师大会,高三全体同学和部分家长代表参加了活动。

“马上要高考了,学校为我们举办这样一场成人礼,是对我们的关怀与激励。我决心在接下来的百日冲刺中,无愧于师长的期待,也无愧于自我,为自己搏一个最好的未来。”八高高三(1)班应欣桐表达了对学校的感谢。

“我送孩子一支钢笔。”来自五十八中的家长代表张真诚妈妈说,“希望他一撇一捺端正写字,堂堂正正做人。”汤墨涵的爸爸则道出了父辈对孩子深深的嘱托:“感恩、责任是成人最重要的两个品质,希望孩子们牢记父母的养育,肩负起自己的使命。”

温八高书记、校长高琼林表示,在高考百日冲刺这个时间节点上举行成人礼,目的是让学生明白自己已经长大成人,要更加明确自己的奋斗目标,并为这个目标而努力;更加懂得感恩父母,感恩学校、社会和国家,勇于担当,认真学习。

做地方政府的应急安全智囊团

安防学院与瑞安市塘下实现校政合作

本报讯(记者 章瑚)3月2日,浙江安防职业技术学院与瑞安市塘下镇人民政府签署合作协议,正式形成校政合作。接下来,双方将形成校地应急安全人才培养、科技研发及社会服务等方面合作。

近五年,安防学院特别重视深化校政合作,积极承担地方政府的委托项目共计20余项,包括温州市重点项目、县(市、区)应急管理“十四五”规划,成了政府的应急安全智囊团。“学校将在精准对接塘下镇应急安全需求,助推塘下镇经济社会可持续健康发展,加快参与推进塘下镇‘应急管理体系和能力现代化建设’。”安防学院党委委员温剑峰说。

从这份校政合作协议书上可以看到,双方的合作内容涉及多方面。在应急安全人才



徐洪梅 摄

培养上,安防学院每年定期派遣专业骨干教师为塘下镇在企业生产安全、燃气安全、道路交通安全等方面提供技术技能人才以及技术

支撑,塘下镇政府则指派具有丰富经验的工作人员为安防学院的师生授课或讲座;在科研方面,双方在应急安全领域开展项目合作;此外,双方在招聘、学生就业方面也有合作。

浙江安防职业技术学院是浙江省内唯一一所重点培养具有安防科技应用与推广能力人才的高职院校。近几年来,该校紧密对接应急安全产业发展新需求,突出“AI+应急”专业特色,打造“多元融合、多维互嵌”安防人才培养生态圈,并积极整合安全技术与建筑消防技术、安全智能监测技术、工程安全评价与监理等专业的优质资源,构建以“人才培养”为核心,以“平台搭建、政府对接、技术服务、社会培训”为四大抓手的应急安全领域“1+4”社会服务模式。